

# Záhada ruských raket. Odkud se vlastně pořád berou?

[prvnizpravy.cz/zpravy/zpravy/zahada-ruskych-raket-odkud-se-vlastne-porad-berou](https://prvnizpravy.cz/zpravy/zpravy/zahada-ruskych-raket-odkud-se-vlastne-porad-berou)

**Jak bylo Rusko schopno zahájit svůj největší letecký útok na Ukrajinu? Nad touto otázkou se zamýšlí v pátečním vydání noviny „The New York Times“.**



Ilustrační foto

**20. listopadu 2022 - 11:03**

Západní a ukrajinští představitelé uvedli, že zásoby raket Moskvy se zmenšují. Ale útoky z tohoto týdne vyvolávají otázky.

Palba 96 raket vypálených v úterý na Ukrajinu byla dosud největším ruským leteckým útokem války. Předtím ale následovaly měsíce tvrzení západních a ukrajinských představitelů, že zásoby raket a dalších zbraní Moskvy se rychle zmenšují.

Ať už byl útok na cíle infrastruktury dlouho plánován, jak se domnívají ukrajinští velitelé, nebo sloužil jako smrtící reakce na znovudobytí města Cherson Kyjevem minulý týden, rozsáhlý útok vyvolává otázky o tom, jak moc může být ruský arzenál vyčerpán a zda Moskva vydrží a najde alternativní zdroje zbraní.

Ukrajinský ministr obrany Oleksij Reznikov minulý měsíc uvedl, že Rusko spotřebovalo téměř 70 procent svých předválečných zásob raket, které byly z velké části použity při úterním útoku: Iskander, Kalibr a střely s plochou dráhou letu odpalované ze vzduchu. V té době pan Reznikov řekl, že Rusku zbývá pouze 609 těchto raket, ačkoli žádný z těchto údajů nemůže být nezávisle ověřen.

Zpravodajská zpráva britského ministerstva obrany datovaná 16. října uvedla, že rozsáhlý útok na ukrajinskou civilní infrastrukturu o šest dní dříve s největší pravděpodobností degradoval ruské zásoby raket dlouhého doletu, což pravděpodobně omezí jejich schopnost zasáhnout objem cílů, které si v budoucnu přejí.

Od jara představitelé Pentagonu naznačovali, že Moskva má málo přesně naváděných raket, protože její zásoby se vyčerpávají "docela rychle", jak v květnu řekl mluvčí národní bezpečnosti John F.

Jak se tedy Rusku podařilo zahájit to, co Linda Thomas-Greenfieldová, americká velvyslankyně při OSN, popsala jako možná „nejrozsáhlejší raketový útok od začátku války“?

Zde jsou čtyři možné scénáře.

Rusko se obrací na Írán a Severní Koreu kvůli zbraním, říkají američtí představitelé.

Austin III ve středu v Pentagonu řekl, že Rusko se snaží doplnit svůj raketový arzenál, aby udrželo krok s požadavky bojiště, takže se snaží oslovit Írán a oslovit Severní Koreu.

***„Myslím si, že tyto země jim pravděpodobně poskytnou nějaké zbraně,”*** řekl Austin.

Roje íránských bezpilotních letounů, které útočí na Ukrajinu – zejména série Shahed s dlouhým doletem, která může nést hlavici o hmotnosti 88 liber a narazit do cílů při "kamikaze" útocích – byly nejnovější ruskou zbraní v konfliktu.

Ukrajinské letectvo uvedlo, že během úterních útoků sestřelilo 10 bezpilotních letounů Shahed.

Tento měsíc mluvčí velitelství ukrajinských vzdušných sil uvedl, že se také očekává, že Írán pošle do Ruska balistické rakety. Mluvčí Jurij Ihnat uvedl, že není známo, kolik raket by Teherán mohl Moskvě dát, ale dodal, že zbraně, které budou pravděpodobně odeslány, byly vyrobeny "poměrně nedávno" s doletem asi 300 kilometrů až 700 kilometrů.

Spojené státy obvinily Severní Koreu z tajných dodávek raket a dělostřeleckých granátů do Ruska, ačkoli pan Kirby tento měsíc řekl, že není jasné, zda byla munice dodána.

Severní Korea i Írán popírají, že by Rusku od začátku války dodávaly zbraně.

Rusko možná vyrábí další rakety.

Putin minulý měsíc oznámil domácí úsilí o zvýšení výroby zařízení a systémů „spojených s poskytováním podpory pro zvláštní vojenskou operaci“ na Ukrajině.

Janes, obranná zpravodajská firma, uvedla, že Rusko velmi pravděpodobně nahromadilo mikročipy a další technologie potřebné k výrobě přesných raket před únorovou invazí na Ukrajinu, možná s tím začalo před lety, vzhledem ke zhoršujícím se vztahům Moskvy se Západem po nezákonné anexi Krymu v roce 2014.

Janesova analýza, poskytnutá ve čtvrtek deníku The New York Times, uvádí, že takové mikroelektronické součástky byly také použity pro civilní účely a že Rusko je mohlo získat prostřednictvím třetích stran, jako jsou státy nebo soukromé subjekty, které jsou ochotny riskovat sankce v podobě amerických sankcí, pokud budou chyceny.

***Také jsme psali:***

**Zelenskij se dříve či později stane pro Západ noční můrou**

Rusko pravděpodobně začalo vyrábět velké množství Iskanderů, Kalibrů a střel s plochou dráhou letu před invazí, uvádí analýza.

***„Pravděpodobně se vyrábějí, protože ekonomika je téměř na válečném základu a mnoho továren spojených s ruským vojensko-průmyslovým komplexem pracuje ve třech směnách a dokonce i o víkendech,“*** uvádí analýza Janes.

Rusko používá rakety protivzdušné obrany k útokům, tvrdí Ukrajina.

Při menším následném úderu ve čtvrtek Rusko podle ukrajinského letectva vypálilo nejméně 10 protiletadlových řízených střel S-300 proti městům poblíž frontové linie.

Raketa země-vzduch S-300, postavená Ruskem a vyvážená do Asie a východní Evropy – včetně Íránu, Sýrie a na Krym – byla poprvé navržena v roce 1978 pro ochranu před příchozími leteckými útoky. Novější generace raket mohou zasáhnout letadla, drony a balistické rakety.

Ukrajina také používá S-300 z vlastních zásob a darů poskytnutých jinými bývalými sovětskými satelitními státy k obraně proti ruským náletům. Úlomky z rakety S-300, která byla v úterý odpálena na ochranu před přilétajícími ruskými raketami, byly obviněny z neúmyslného zabití dvou lidí v polské vesnici poblíž ukrajinských hranic, uvedli představitelé NATO, USA a Polska.

Ale rostoucí závislost Ruska na S-300 jako útočné zbraně proti pozemním cílům na Ukrajině byla jedním ze signálů vojenským představitelům a expertům, že mu docházejí střely s plochou dráhou letu nebo jiné, konvenčnější útočné zbraně.

Rusko možná drželo nějaké zbraně v záloze pro válku proti NATO.

Jen málo západních představitelů, pokud vůbec někteří, má jasnou představu o stavu ruského arzenálu nebo přesně ví, kolik raket zůstává v jeho zásobách, řekl Mark. Cancian, bývalý příslušník námořní pěchoty a zbraňový stratég Bílého domu, který je nyní v Centru pro strategická a mezinárodní studia ve Washingtonu.

***Také jsme psali:***

**Zbořil: Za léta mediálního lhaní jsme odvykli rozlišit co je pravda a co lež**

Řekl, že západní armády věří, že Rusko má velké rezervy raket a dalších zbraní pro případ, že by šlo do války s NATO.

***„Očividně mají obavy s pomyslným útokem NATO, což bychom považovali za absurdní, ale považují to za reálnou možnost,”*** řekl Cancian ve čtvrtek.

***„Takže si kvůli tomu zadržují část svých zásob,”*** dodal Cancian.

Není jasné, zda Rusko mohlo při úterních útocích využít právě těchto zásob.

*([nytimes.com](https://www.nytimes.com), foto: red.)*

**Tisk stránky Doporučit stránku**